



2020年12月24日 星期四 农历庚子年十一月初十

独树一帜艺如松

褚德军

人文掌故

众，12岁时在江都一带走红，故艺名“十二红”。

解放后，刘如松加入江都扬剧团，并一直担任主演。1957年江苏省第一届戏曲观摩大会上，演出《老少换妻》，他获得演员三等奖，当时获得一二等奖项的可是高秀英、周小培等扬剧界泰斗级人物。

新中国成立后，扬剧界小生行当中，业内评价有“三个半名小生”之说，分别是周小培、石玉芳、崔南笙，另半个名小生便是刘如松。他在《珍珠塔》中扮演的方卿、《梁祝》中扮演的梁山伯、《恩仇记》中扮演的邓炳如等角色，给观众留下深刻印象。

1964年起，全国不再上演古装戏，清一色演现代戏，刘如松在《雷锋》中扮演的雷锋、《焦裕禄》中扮演的焦裕禄、《长江游击队》中扮演的朱秀清等人物形象，使人至今难忘。

“文革”中，刘如松不再担任主演，只在每出戏中配演些反派小角色，如《红灯记》中的特务皮匠、《沙家浜》中的刁小三、《杜鹃山》中的温其久、《江姐》中的小匪兵等。当年主角演员的技艺如何，早已记忆模糊，刘如松扮演过的小角色却让人难以忘怀——

《红灯记》中，李玉和家门口的特务皮匠上鞋底，手持锋利无比的钢锥挖洞，用口衔穿针引线的猪鬃穿孔，双手反复起劲着拉牵鞋绳，因过于相像传神，引得观众不看主演，只看皮匠，气得主演欲撂挑子罢演，导演出面协商，要求皮匠第二天演出时背对观众。谁知第二天观众仍全神贯注地观看皮匠的背面表演；

《沙家浜》中，刁小三强抢民女手中的包袱，还声称要抢人，危急关头，阿庆嫂及时出面劝阻，刁小三知其为胡司令的救命恩人，一时语塞，不敢硬抗，却又极度不满，遂用大眼珠骨碌碌不停地翻来转去借以泄愤。对小人物如此细腻地刻画，让观众顿感趣味无穷；

《杜鹃山》中的内奸温其久，挑拨离间，阴险狡诈，被刘如松发挥表演得淋漓尽致，观者无不切齿；

《江姐》中的小匪兵，在烈日盛夏的火炉城市重庆郊外站岗放哨，他随着树上的声声蝉鸣，极有节奏地大幅度夸张着以自己的衣角扇风，以此表现酷暑难当，虽不算高难度动作，表演得惟妙惟肖。

文革结束后，刘如松迎来艺术的春天。遗憾的是，因多年环境压抑，致其嗓音极度嘶哑，难以恢复，而逐渐淡出舞台，一代名伶就此黯淡无光。但他扬剧小生别具一格的表演风格，独树一帜，更有创新独门绝技。有老戏迷向我叙述过，刘如松在上世纪五六十年代的《僧尼下山》中扮演小和尚，驮小尼姑过沙河脱僧鞋时，双脚先后将两只僧鞋踢向空中，不偏不倚端正地落在自己的僧帽之上，赢得观众热烈持久的掌声，如此练就的真功夫，何等了得！

2020年春季，新冠病毒期间，刘如松悄然离世，享年八十有六。一代扬剧著名小生、独树一帜的扬剧表演艺术家，为观众留下弥足珍贵的绝响。

中国电信 全民升5G 畅享电信三千兆

千兆5G 千兆宽带 千兆Wi-Fi



人间烟火

吴堡烧全鹅

徐少平

来了。

吴堡烧全鹅的创始人，是马家菜馆马老板的舅舅田师傅。田师傅颇有创新意识，经过反复探索实践，终成正果。马老板在舅舅的基础上又加以改革，用砂锅烧鹅。

一只鹅，所有能吃的，无不恰当、海古邋遢、一股脑儿，全在里面，这叫大份；一大锅平均分成两个小砂锅，叫小份。但每份的部件，头、脚、翅、内脏，一样不少。

曾有顾客因为小份里没有吃到鹅的半边头，愤而敲桌子：“老板，你的头呢？”老板舀来半个鹅头，忙不迭地赔笑打招呼：“别，别吼到哪（方言，吵吵嚷嚷的意思），猜造歲（在这里），猜造歲，唔（我的）头猜造歲呐！”食客们在一片笑声中，依旧大快朵颐。

名气越来越大，马老板抓住商机，带出一批本地的烧全鹅高手。他们把全鹅馆开到小纪、江都、扬州，直至走出扬州，开到泰州。泰州有个张师傅，也曾开过饭店，看到烧全鹅行情走俏，后来干脆饭店不开，专营烧全鹅，常常电话订单络绎不绝。一盆烧全鹅，红遍了小半个泰州。

为什么这烧鹅，能从不登大雅之堂，成为人们争相追捧的名菜？

不妨请你先来水乡吴堡走走，你会发现，这里水产丰富，水草丰茂，河滩、芦苇中，盛产小鱼小虾螺蛳之类，这些都是鹅们天然的美食，这样散养的鹅叫本地鹅。而那些动辄成百上千圈养，吃混合饲料生长素之类生长快速的，叫“趟鹅”。

饭店专门有人上门收购本地鹅，渐渐出名之后，人们都是送货上门了。本地鹅和趟鹅的外形很难分辨，剖肚之后，行家一看便知道。

最明显的就是鹅肠子，厚实有韧性的，是本地鹅；又薄又细，一拉就断的，就是趟鹅。选本地鹅，还要不嫩不老，七八十天的仔鹅不行，烧了会寡水，也没咬嚼；一年以上的鹅



张允隆画

美好的传说 在完美中传承

—读《仙女庙的四个传说》

吴金堂

民间传说

12月16日的《江都日报》副刊，整版刊登诗人庄晓明的大作《仙女庙的四个传说》，诗情画意，引人入胜，故事情节，生动鲜明。

我是仙女庙人，自幼听过不少老人讲过仙女的传闻故事，也见过一些史料、志书、碑文，但都是短言简篇，没有系统情节和故事始末，与诗人整叙的四个传说不好相比，也大不一样。这四个传说一看明了，系统全面，条分缕析，清晰可见，而且文字通俗，上下连贯，前后呼应，便于传承。可见作者动的脑筋，挖的心思，查阅的资料，付出的心血。

四个传说章节不尽相同，但各有所来历和出处，如同翻开历史画卷，情景如初，根脉溯源，恰到好处，一代代繁衍生息至今，人皆慕名仙女庙名声响亮，不仅神州大地多有传闻，就连海外的华人华侨也都争相传颂。

故事将杜康仙子一心为民、升天得道，娓娓道来，有史料，有分析，令人观而仰慕。仙女拯救黎民百姓于水深火热，舍身忘死的崇高精神境界，人间正道是沧桑的道德操守，尽在字里行间，爱憎分明，黑白分明，不愧是一篇系统性佳作。

故事将初始的蔡家庄因杜康二仙女化身演变为仙女庙的传奇故事，熬药送汤、灭杀瘟疫的神医之举，天道酬勤、一心为民着想的胸襟，跃然纸上，令人赞叹不已，使百姓得以过上男耕女织的俭朴平静生活。

杜康二仙女因年轻貌美，气质非凡，县官两个鬼儿子想强娶为妻，并威吓若不从命，将抓进牢房治罪。二仙女不畏强暴，誓死不从，忍受牢狱之灾，惨遭摧残迫害，但玉骨冰心，始终如一，抗争到底，毫不动摇。尽管故事情节不尽相同，但仙女之情、之意，百姓得益良多，难以忘怀。

但故事中的某些部分似乎有点

不相及，如三国时期的赵子龙长坂坡百万军中救阿斗之说，年代与地域不相符。当年赵将军与曹军争斗，据网上查证，是在今湖北省宜昌市当阳境内，而非仙女庙地域。至于黄花闺女喂乳救孤之事，哪来的乳汁？这不奇怪，因她非凡间淑女，而是仙女下凡。仙女的法术变幻莫测，凡人办不到的事，仙人能点石成金。历史上这类故事很多，如《西游记》《封神演义》《聊斋志异》，还有《射雕英雄传》等传奇故事，数不胜数，不足为怪。我说此意，实为探讨，想进一步挖掘历史沿革，求证仙女庙文化史实，以利更好地书写仙女古韵篇章，让美好传说流芳后世。

当然啰，故事毕竟是故事，传说毕竟是传说，很难精准精确，传闻传说难免有误。不管怎么说，庄晓明的四个传说是一篇有头有尾的好文章，值得一读，是不可多得的仙女文化遗产，应该加以点赞。